

Проект развития национальных парков России

Туранова Екатерина Александровна

E-mail: katya_turanova@rambler.ru

В год экологии и особо охраняемых природных территорий России особое внимание уделяется сохранению и развитию российских заповедников, заказников, национальных и природных парков. Создаются новые природные территории, открываются визит-центры, обновляются сайты, на местах проходят различные экологические акции, идёт работа по повышению квалификации администраций заповедных территорий. Тем не менее, по результатам исследования открытого научно-образовательного проекта «Национальные парки России» Института государственной службы и управления РАНХиГС [1] на начало 2017 года только половина российского населения имеет верное представление о том, что такое национальный парк.

Во всём мире вместе с урбанизацией, застройкой земель небоскрёбами и увеличением скорости жизни в крупных городах повышается спрос на отдых на нетронутой природе, развивается экологический и природный туризм, кемпинг и хайкинг, новое время диктует большой спрос на путешествия. Опыт стран Западной Европы, Америки, Канады демонстрирует, что регулируемая рекреация на заповедных территориях при правильно выстроенной системе и контроле может быть популярной, интересной и при этом экологически безопасной. Кроме того, полученная экономическая прибыль, направленная на защиту природного комплекса, позволит более бережно относиться к объектам Красной книги, лучше и гармоничнее сохранить флору и фауну, комфортнее и качественнее проводить научные исследования, повысить заработную плату сотрудников национальных парков и улучшить качество работы и предоставляемых услуг.

Экологический туризм – потенциально доходная неразвитая в России статья национального бюджета. Устойчивое развитие внутреннего туризма повлечёт за собой комплексные изменения во многих отраслях экономики: транспорт, гостиничный бизнес, сфера культуры и отдыха, экскурсионное предпринимательство и другие. Интерес зарубежных туристов к уникальной природе России позволит привлечь дополнительный иностранный капитал и инвестиции. На сегодняшний день по данным любого источника экологический туризм не превышает и 1 процента всего объема туризма в России [например, 2,3].

В настоящее время все российские национальные парки посещает менее 5 миллионов туристов в год, причём большая их доля приходится на национальный парк «Лосиный остров», что объясняется его расположением в Москве. Для сравнения, американские национальные парки имеют около 300 миллионов туристов в год, при том, что количество и размеры территорий сопоставимы. Даже если учитывать разницу в экономическом благосостоянии населения стран, разную мобильность и логистические возможности, молодость национальных парков России, всё равно соотношение катастрофически неравное. Американские национальные парки (Йеллоустон, Гранд Каньон, Йосимити и т.д.), непрерывно принимающие большие туристические потоки, также далеко расположены от крупных жилых центров. Таким образом, наша страна не использует потенциал экологического туризма, сами россияне не получают возможность комфортно посещать и узнавать природу родной страны, территории для государственного бюджета являются убыточными.

Министерством Природы России создан онлайн-портал «Заповедная Россия» - информационный канал об особо охраняемых природных территориях страны. Однако популяризация заповедников является очень спорной инициативой, так как нецелесообразно развивать заповедники и национальные парки страны в единой траектории. Разделение особо

охраняемых природных территорий по формам было осуществлено не только для разграничения правового и организационного регулирования, но и в связи с разными целями и задачами территорий заповедников с заказниками, а также национальных и природных парков. В заповедниках туризм должен быть сильно ограничен, рекреационные зоны стоит жестко регулировать, приоритетной задачей заповедников является сохранение природы и защита флоры и фауны. Тогда как одной из основных задач национальных парков является регулируемый экологический туризм, на данных территориях приветствуется ответственный посетитель: всё должно быть организовано так, чтобы человек и природа находились в гармонии, и туристу было удобно, интересно и познавательно проводить время, при этом цены должны соответствовать качеству.

В связи с этим, в первую очередь необходимо сформировать единую систему развития экологического туризма национальных парков России, также предлагаются следующие решения: - разработать отдельные стратегии развития российских национальных парков, особое внимание уделить информационной открытости и доступности; - запустить отдельный качественный и современный портал национальных парков России для повышения узнаваемости территорий, экологического просвещения, популяризации экологического туризма в национальных парках страны, системного маркетинга территорий.

Однако, реализация только указанных мероприятий не принесет значительных изменений в системе национальных парков России. Многие национальные парки имеют очень слабые туристические предложения, инфраструктура на территориях не соответствует современным мировым стандартам. Поэтому дополнительными задачами устойчивого развития системы национальных парков, которые можно уже реализовать в течение двух ближайших лет, являются: - проведение полноценной оценки ресурсов, рисков и проблем, возможностей и перспектив каждого национального парка, разработка плана развития каждой территории, переход на проектное финансирование; - внедрение опыта лучших мировых практик сохранения и развития природных территорий; - формирование качественного бренда и фирменного стиля системы национальных парков России; - привлечение предпринимательского сообщества и бизнес, СМИ, экспертного и научного общества, общественных организаций, инвесторов; - создание единого волонтерского центра национальных парков России; - постоянно улучшение туристических предложений и активное взаимодействие с туристическими фирмами и операторами России и зарубежных стран; - адаптация экскурсий по экологическим тропам для иностранных туристов; - улучшение картографического материала территорий; - активизация работы с целевой аудиторией и особенно с молодежью.

Данные задачи будут эффективнее и качественнее выполняться, если наделить такими полномочиями независимую негосударственную организацию, оставив за государственными органами контроль и надзор за территориями и финансирование деятельности администрации национальных парков, а также приоритетных проектов парков.

Добиться баланса, при котором туристический поток не только не будет вредить природному комплексу, но и станет способствовать улучшению экологического состояния территорий, увеличивать количество научных исследований, способствовать притоку ресурсов на поддержание флоры и фауны территории – непростая задача. Необходимо учитывать большое количество разных аспектов, а хороший специалистов территориального развития в России недостаточно. В связи с этим в настоящий момент создается инициативный проект Сервис поддержки и развития национальных парков России. Однако данный труд принесёт значительные результаты от сохранения и развития российских природных территорий, улучшения туристической отрасли в стране, экологического просвещения населения, роста научных исследований, развития малого и среднего бизнеса до роста любви к уникальной неповторимой природе самой большой в мире страны со стороны людей все-

го мира.

1. Открытые научные проекты ИГСУ РАНХиГС: <http://igsu.ranepa.ru/project/p49312/>
2. Экология. Электронный путеводитель. Электронный источник: <http://lib.volsu.ru/eo>
3. РБК. Доля экологического туризма в России едва достигает до 1